Ces ¢léments de correction n’ont qu’une valeur
indicative. Ils ne peuvent en aucun cas engager la
responsabilité des autorités académiques, chaque jury
est souverain.
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LA DEMOCRATIE AMERICAINE
Question 1 (document 1) 3 points
Quels sont les domaines concemnés par les amendements cités ?
Que prouve la présenoe d'amendements dans la Constitution ? -

Valorisation

Repérage des dates marquant
f'évolution. ‘
La fin de l'esclavage en relation
‘avec la fin de la guerre de
Sécession. -
| Importance de la liberté de
lindividu, protection contre le
pouvoir personnel.

Réponses attendues
Domaines concemés par les amendements :
e Libertés individuelles - .opinion, expression, réunlon
droit de remontrance, abolition de I'esclavage.
« Politique : répartition des pouvoirs entre Etat fédéral et
~ Etats, limite des mandats présidentiels a 2.
-« Droits publics : majorité civique avancée a 18 ans.

La présence d'amendements dans la Constitution prouve
son évolution, son adaptation a I'histoire, & la société.

Question 2 {document 2) 3 points
Comment est assurée la séparation des pouvoirs dans les institutions américaines 7 :
Réponses attendues Valorisation
- Pouvoirs’ fédéraux -et. pouvoirs Bien distinguer pouvoirs

locaux apparaissent
- indépendants fes uns des autres. L

- La séparation des pouvoirs fédéraux est assurée (exécutif,
législatif, judiciaire). Si le Président nomme les juges de la
cour supréme, ils le sont a vie. Leur mandat dépasse la
durée d'un mandat présidentiel. '

Les pouvoirs émanent du suffrage universel.

fédéraux et locaux.

La séparation des pouvoirs
est fondamentale dans une
démocratie.

Question 3 {document 3) -
Quel principe est illustré par cette photographie ?

‘2 points

Réponses attendues

Vzlorisation

-On devient citoyen par libre adhésion aux valeurs de la
‘|~ démocratie américaine. Les immigrants prétent serment.
-Cette photographie illustre la faculté d'intégration de

| populations d'origines diverses dans la- soclété améncalne ?-_ :

Beaucoup d'immigrants restent
clandestins, en marge dela
‘société américaine, exemple
beaucoup de Mexicains

travaillent illégalement dans le
Sud des Etats-Unis.

la tolérance.

Question 4 {documents 1 et 4)

Quel est l'objet de-cette manifestation ?
Dans quelles conditions se déroule-t-elle ? '
En quoi la réaction des autorités de I'état du Tennessee est-elle en contradlction avec la
constitution ?

2 points

Valorisation
Le document date .des années 60,
la situation a quelque peu évolué
depuis, - mais le -probléme reste.
tou;ours d'actualrté s

. Réponses attendues ‘
1. 'La manifestation dénonce la ségrégatlon dont est
1~  victime la population noire.
"} 2. Manifestation pacifique en opposition : avec un’
1 - - - encadrement militaire menagant. - - -
3.° La contradiction avec:le 1" amendement : liberté de
|:... parole;liberté de s'assembler paisiblement.
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Question 5 (document 5) 2 points

L'article du New York Time critique le mode d’élection du président des Etats-Ums relevez les

arguments avanceés. ‘
Réponses attendues Valorlsatlon S
- Le candidat qui a perdu le vote populaire peut étre élu. Risque de désintérét d'une partie
- Ce systéme avantage les Etats pau peuplés : las candidats | de la population pour l’élect:on
leur accordent toute leur attention. ‘ présndentxene
Synthése 8 pomts

A partir de 'analyse des documents et de vos connaissances, rédlgez un texts d'una vmgtame de lignes
sur le sujet suivant : "La démocratie américaine, fondements, valeurs, limites"”.

Eléments attendus

Valorisation

I/ Un idéal de liberté

La Constitution de 1787 est la plus ancienne encore en vigueur
aujourd'hui.

Elle organise un Etat fédéral républicain fondé sur la séparation et
I'équilibre des pouvoirs dans le cadre d'un régime présidentiel.

Parti démocrate.

libertés individuelles. Le mod&le économique répond a la méme
logique affirmant le principe de libre entreprise m&me si I'Etat
intervient pour protéger les intéréts américains. .

11/ Depuis 1945, une démocratie qui se renforce, mais apporte des
limites aux acquis.
Droits publics : majorité civique & 18 ans.

les écoles (lutte des leaders noirs Malcolm X et Martin Luther King,
rble des présidents Kennedy et Johnson dans les années 60)
Libertés individuelles, droits économiques et sociaux.

Mais si le systéeme américain est démocratique on nots :

Le rfle envahissant des médias, les conquétes sociales encore
insuffisantes (il reste de profondes inégalités), la protection sociale
peu courante pour les plus démunis. :
Systdme électoral : grands électeurs et mode  de scrutin
susceptibles d'écarter un certain nombre d'électeurs,

Role des puissances financiéres dans les campagnes slectorales et
dans la vie politique américaine. . .

Depuns les attentats du 11 septembre 2001, par le Patriot Act :
remise en question des libertés individuelles.

Les Etats-Unis affirment atre un mod&le de démocratie et de libertés
offrant & chacun la possibilité de réussir matériellement, un "réve
américain” remis en cause par les inégalités sociales et raciales.

Le bipartisme parmet une alternance entre le Parti républicain et le

Les dix premiers amendements &tablis en 1791 garantissent les - '_I'antlaméncamsme

Abclition de toute pratique ségrégationniste dans les lieux publics et '

Des connaissances quing
sont pas puisées dans les
documents seront
appréciées. : :
On valorisera I'esprit cnhque
qui saura éviter le :
panégyriqueou . - - .
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L'UNION EUROPEENNE A 25

DIVERSITE DES ESPACES ET INTEGRATION DES NOUVEAUX MEMBRES =

Réponses Attendues

| Question 1 (document 1) (1 point)

| L'Autriche'a un PIB d’environ 23 000 $ et la Slovaquie un petmoins de
i 14000 $, soit presque 6 fois moins.
-1 Les pays-européens possédent des niveaux de richesse trés inégaux.

o Comparez les niveaux de vie de I'Autriche et de la Slovaquie. Qu en

‘concluez-vous ?

Question 2 (document 2) (1,5 point)

‘1Quelestle ponds ‘démographique des nouveaux membres de I’UE par ‘

rapport aux anciens ?
'La plupart des nouveaux membres de 'UE sont faiblement peUplés
(1 point)

“=|'Seule la Pologne est trés peuplée. La République tchéque et la Hongrie ont

plus de 10 millions d’habitants (0,5 point)

w01 Quiestion 3 (documents 1-et 2) (3,5 points)

‘Présentez les conclusions que vous tirez de I'étude du PIB et'du taux de
chémage des anciens et des nouveaux membres de I'Union européenne.

» Le graphique en barres montre fes-écarts de richesse : les 15 membres
les plus anciens disposent le plus souvent d’un PIB/ht plus élevé que les
10 nouveaux membres. {1 polnt)

= 1>*8ur le plan social, le critére retenu par le document 2 est le taux de

+.-| chémage. Dans ce cadre, les 10 nouveaux membres ont, en régle

| générale, un taux élevé (Pologne, 19,1% ; Slovaquie, 16,5% -; Lituanie,
"112,2% ).Pourtant il existe des exceptions : Chypre et la Hongrie ont un taux
‘| de chémage trés bas (4.5 % et 5.8 %). A l'inverse la France et 'Espagne
“J'ont un taux de chémage élevé (9.5 % et 11.3). (1,5 point)

» Les conditions économiques et sociales sont donc trés dlfférentes d'un
pays & l'autre. {1 polnt)

‘| Question 4 (document 3) (1 point) ‘
TPourquoi les Investisseurs scandinaves se précipitent-ils vers les Etats -

baltes?

seoiles Etats baltes accueillent de nombreux investisseurs scandinaves quly
~}installent des unités de production car la main d’ceuvre de ces pays est :
| > 'moins chére (en moyenne 300" euros par mois)

v 11 3 polyglotte et bien formée,
i i e fait pas gréve.

(1 point sl deux éléments sont donnés)

Velorisation

Chypre exceptée, Iés 10 nouveaux pays

“|entrés dans U. E., ont Ies PIB les plus

bas

~Bienque trés ?euplée la Pologne ne se
classe que 6°™

. Tous les autres nouveaux membres -
sont parmi les pays Ies moins peuplés
de I'Union.

i.“\
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Question 5 (document 4 ) (3 points) ' :

Quels handicaps les agriculteurs des PECO doivent-ils surmonter pour

devenir compétitifs dans I'Union ?

L'agriculture des PECO est soumise & de nombreux handicaps :

- Laproductivité est faible car fessentiel des productions actuelles
v est issue d'une agriculture de subsistance, ol dominent des

exploitations individuelles de petite taille. 50% de la production .
agricole est destinée a I'autoconsommatlon (1 point)

- Par ailleurs, la main d’'ceuvre agricole est trds abondanta et trés
aftachée & la terre. Les économies des PECO auront du mal &
absorber ce surplus de main-d'cauvre. (7 point)

- Enfin, la modernisation de I'agriculture des PECO se heurte au
manaue de capitaux disponibles st aux contraintes imposées par
I'UE : tragabilitd des produits, normes sanitaires et
environnementales. (1 point)

Question 8 (document 5) (3 points)
Comment I'espace de 'U.E. est-il organisé ? Quelle est la place des
nouveaux Etats membres dans cette organisation ?
» L’espace de I'Union Européenne est organisé selon le modéle centre
périphérie.
- Un centre décisionnel composé de 4 entitds géographiques
(1 point)
- Des périphéries plus ou moins intégrées et dépendantes de
Fespace central. (1 point)
> Les nouveaux Etats membres font partie, pour {a plupart d’entre eux,
des périphéries nouvelles & développer prioritairement. (1 point) -

Synthése (7 points)
A partir de I'analyse des documents et de vos connaissances, redigez un
texte d'une vingtaine de lignes sur le sujet suivant :

« I’Unlon européenne 3 25 : diversité des espaces et Intégration des
nouveaux membres »

I. Des espaces de plus en plus diversifiés avec 'UE 4 25 :
- Un centre dominant et des périphéries A intégrer,
- Des écarts de richesses |mportants entre anciens et nouveaux
mambres, ;
- Des écarts sociaux {par example, ls chémage)

B. Lintégration des nouveaux membres : les atouts
- accroissement du poids démographique de 'UE (+ 75 ‘millions
d'habitants) et de sa superficie (+ 19%)
- un marché potentiel pour les pays d’Europe de I'Ouest
- des pays a main d'ceuvre bon march#, bien formée, peu
revendicative, pour les investisseurs,

Hil. L'intégration des nouveaux membres : les handicaps
- des niveaux de vie moins élevés que la moyenne européenne
- des taux de chémage forts
- des populations agricoles nombreuses et peu productives
- un retard industriel & combler
- des besoins financiers énormas (fonds structurels européens) pour
redynamiser leur tissu économique.

Valonsatlon pour les candndats qui
mettent les éléments en évidence sans

| recopier le texte.

On ne pénalise pas le candidat qui
intégre les arcs dans sa réponse.

Une solidarité régionale concernant les
Etats d'Europe- centra!e et orientale reste

-{A'inventer. ,
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